

# 以“奔跑者”的姿态走在前列

■记者 高靛 王修远 文/摄

今年7月1日,《上海市生活垃圾管理条例》(以下简称《条例》)将正式实施,这标志着生活垃圾分类这个“新时尚”,即将进入有法可依的历史新阶段。

杨浦作为全市首批开展整区域推进垃圾分类的6个城区之一,在分类全覆盖和全程分类体系建设方面已走在前列,取得了不错的成效。2018年,本区成立了“生活垃圾分类联席会议”,其中新江湾城街道成功创建了生活垃圾分类示范街镇;全面落实了干湿分类收运,生活垃圾资源化处置中心正式运行。

据悉,2019年,本区将以创建垃圾分类示范区、建立全程分类体系、推进《条例》贯彻实施为核心任务主线,全力推进垃圾分类工作,让垃圾分类成为人人参与的社会新时尚,让杨浦成为垃圾分类新时尚的领跑者。

## 提升源头分类实效

推进生活垃圾分类,源头分类是重中之重。近年来,本区不断加大环卫硬件设施的建设投入,并对全区垃圾厢房进行了全面改造。2018年,本区还逐步推行了生活垃圾“定时定点”投放,进一步规范居民的垃圾分类投放行为。

但杨浦老旧小区较多,整体基础较为薄弱的现状仍未改变,不少小区依旧存在容器不规范、破损严



悠方生活广场上摆放着一台小黄狗智能垃圾分类回收机。

重、标识不清、干湿容器配比不平衡等问题。对此,2019年,本区还将进一步规范投放、收集环节,确保居住区、单位、公共场所生活垃圾投放容器合理配置、分类标识清晰、短途分类驳运机具规范,切实提高干、湿垃圾投放准确率和纯净度。在全区范围内实行撤桶并点,因地制宜地推进定时定点投放。

同时,今年全区12个街镇还需

按照示范街镇的标准,对照“有设施设备、有宣传告知、有物流去向、有统计台账、有分类实效”的“五有标准”,开展创建工作。

## 初步构建再生资源的回收利用网络

和有害垃圾、湿垃圾、干垃圾有所不同,可回收物目前主要通过“两网融合”设施回收。去年,本区通过

与回收企业合作,以方便居民交投为目标,初步构建贯穿源头收集、物流运输、外运处置等环节的再生资源的回收利用网络。

2019年,本区还将优化分类运输体系建设,全面规范作业车辆分类标识,分类收运整洁规范,杜绝二次污染。与此同时,进一步完善“两网融合”再生资源回收利用体系,鼓励“互联网+回收”、智能回收等方

式,增强可回收物投放、交售的便捷性;全面推进可回收物“点、站、场”建设。

## 落实日常执法,加大强制分类约束

虽然距离《条例》正式实施还有3个多月的时间,但本区的执法检查即将被提上日程。一方面,本区将通过建立日常执法检查机制,定期开展联合执法检查,重点针对分类收集容器配置、生活垃圾分类投放、生活垃圾分类收运的执行情况进行执法检查,对未按《条例》要求落实投放管理责任主体进行查处。另一方面,加快推进管理责任人制度,并督促责任人落实管理,保障社区、单位投放容器的规范配置、标识清晰,严格落实分类驳运;相关部门也将根据职责,加强对机关单位、学校、医院、菜场、区属国有企业、公园的生活垃圾分类的日常监管。同时,垃圾分类工作将被纳入文明创建测评体系,计入文明街镇、文明单位、文明小区等创建工作的考核指标。

此外,在“不分类不收运”的基础上,逐步落实运输单位对居住区、单位交付的生活垃圾品质管理责任,各街道(镇)根据《条例》要求建立协调机制,共同督促居住区、单位做好源头分类管理工作。与此同时,还要对各街镇居住区、单位的湿垃圾分出量进行统计,并纳入对街镇分类成效的考核。

# 对杨浦居民而言,垃圾分类早已不陌生

■记者 高靛 王修远 文/摄

2018年,杨浦成为全市首批开展整区域推进垃圾分类的6个城区之一。新的一年,杨浦正朝着创建“生活垃圾分类示范区”的新目标大步迈进。

对杨浦居民而言,垃圾分类早已不陌生。近年来,随着全区大力推动生活垃圾分类工作,数以万计的市民正积极参与进来,切身感受到这项工作对生活环境带来的改善。如今,垃圾分类已成为杨浦居民的生活新时尚。

## 因地制宜助推垃圾分类

新江湾城街道通过广泛推行“一严禁、两分类、一鼓励”基本投放模式,制定了“一小区一方案”,形成了因地制宜、切实可行的源头分类体系。如针对老式居民小区,基本沿用垃圾箱房集中投放的模式,撤除部分临时垃圾投放点,结合绿色账户积分扫描,鼓励居民投放向定时定点转变;针对中、高档住宅小区和别墅区,改变原有每个门栋甚至每个楼道投放的模式,优化合并垃圾投放点位……

时代花园小区于2000年建成,是新江湾城街道第一个建成的居住小区,也是新江湾城街道较早一批开始宣传并实行垃圾分类的小区。在未实行垃圾分类定时定点投放前,该小区内垃圾投放点较多,虽然方便了居民扔垃圾,但缺乏管理和指导,分类效果较差。

2018年年中,街道再次进行了垃圾分类工作的总动员,按照“定时定点”投放的要求,结合“绿色账户”工作的不断深化,对像时代花园这样情况的老式居民小区一律进行“撤点并位”,并由专职指导员在点位进行指导和管理。经过一段时间的筹划、安排,结合小区实际情况,

最终决定将小区投放点位缩减。

经过半年多的努力,目前,时代花园小区垃圾分类已经完成由“分散混合投放”到“定点”投放的进步,居民垃圾分类的意识和参与率明显提高。

## 垃圾分类指导员既动口也上手

2018年,殷行街道按照垃圾分类定时定点投放要求,组织了垃圾分类指导员,在投放点位为居民宣讲讲解垃圾分类知识。

“垃圾分类指导员上岗后的一段时间,我们在社区调研时发现,如果垃圾分类指导员只动口指导,效果往往不明显,有时居民还会产生逆反心理。”殷行街道相关负责人说,为了提高垃圾分类实效,街道总结提炼了辖区内优秀志愿者的工作经验,积极探索了指导员动口+动手的“双动一体”工作模式,使指导员不仅要宣传垃圾分类知识,还要按照“一接、二破、三讲、四拣”的操作流程,做到“既动口又上手”,每袋必看、每袋必拣。

居民前来投放垃圾,指导员会主动走上前接过居民手中的垃圾袋,对每一袋垃圾进行破袋检查,如发现未分好类,就会向居民宣讲垃圾分类知识,并将垃圾分拣出来……如今,在殷行街道的不少小区内都可看到这样的场景,垃圾分类指导员们正通过身体力行促进居民垃圾分类习惯的养成,引领居民践行源头分类,最终实现垃圾精准分拣。

## 落实垃圾在商户源头分类

除居民区以外,目前本区的部分商业中心也已开启了垃圾分类工作。悠方生活广场是新江湾城辖区内首个建成的集购物、餐饮、娱乐、商务办公为一体的综合商业体,已经成为辐射新江湾城整个辖区的重要商业地标。在垃圾分类工作方

面,悠方生活广场已率先落实公共区域和办公楼的干垃圾、可回收物两类桶,在大型餐饮严格设立了四分分类暂存区;垃圾房以大型商场较高标准建设,在四分分类基础上,增设了湿垃圾冷储处。同时,物业方还对所有商户进行了垃圾分类告知,并每家签订责任书、张贴告示牌;根据各类商户特点,严格落实垃圾在商户源头分类、定时分类驳运至垃圾房、定时分类清运的制度。

## 当好督查员、管理员和宣传员

在垃圾分类的实施过程中,相对于党政机关、企事业单位,住宅区垃圾分类的覆盖面更广、难度更大、任务也更重。卫百辛集团作为承担着杨浦公房小区托底保障职能,同时从事物业管理业务的区属企业,立足角色定位,督促所属物业公司落实生活垃圾分类投放管理责任人主体责任,当好垃圾分类的督查员、管理员和宣传员,积极参与杨浦生活垃圾分类示范区的创建行动。

卫百辛集团充分依托居民区联席会议平台,将各物业公司垃圾分类履职情况纳入《年度目标责任书》和《公房授权考核责任书》考核范围,在投放高峰时段开展日常抽查和巡检,及时发现垃圾分类工作中不规范、不到位的问题,并坚决整改落实;安排专职垃圾分类员和兼任垃圾分类员,负责小区内垃圾的分类投放、收集、清运、处置、回收及垃圾房清洁工作;协同社区党组织、业委会、环卫等,发放宣传手册、召开居民座谈会,引导居民逐渐养成垃圾分类的习惯,努力营造“垃圾分类新时尚”的社会氛围。

## 文明创建走在前,垃圾分类树新风

垃圾分类工作看似围着垃圾转,但其实质是引导群众的思想认同、价值认同和行为认同,促进城市文明程度和市民文明素养“双提高”。

据悉,目前,“垃圾分类”工作已明确纳入市区各项文明创建指标,

接下来,区文明办将严格考评,并积极动员全区各级各类文明组织带头践行“垃圾分类”生活新时尚,组建“垃圾分类”城市巡查队伍,让各行各业都参与全区“垃圾分类”城市巡查活动,争当垃圾分类的啄木鸟、宣传员和实践者。

大力推进生活垃圾分类工作,是一项系统性、长期性的工作,还需要社会各界和市民群众的大力支持和广泛参与。去年,区文明办指导区绿化市容局成立了“上海市生活垃圾分类志愿服务杨浦分队”,并开展了一系列有益尝试。今年还将进一步发挥志愿服务对杨浦推进实施生活垃圾分类工作的促进作用,继续招募一批具有生态环保理念、热心社会公益事业的志愿者,在现有志愿服务活动开展基础上,拓展服务内涵,在宣传推广、投放引导、社会公益三大方面下功夫,把垃圾分类志愿服务提升为“奉献他人、提升自我”的常态化修身行动和项目化的社会服务。



分类垃圾桶在时代花园小区摆放整齐,并有专职指导员在点位进行指导和管理。